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A trianoni békeszerződés határklauzulái és 
a határmegállapítás algoritmusa

Az első világháborút lezáró Párizs-környéki 
békék és a győztesek közti határokat leíró szer-
ződések mind kis méretarányú térképmellék-
leteket tartalmaztak. A szöveges határleírások 
szintje is ehhez igazodott: ahol nincs megjelölve 
név szerint egy-egy folyóvíz, vízválasztó vonal 
vagy korábbi közigazgatási határ, a megfogal-
mazás általában: „a helyszínen kiválasztandó 
vonal”, amely az egyik országban hagyja ezt, a 
másikhoz rendeli azt a települést.1 Ehhez képest 
a tényleges határpontok tere-
pi pontossága nyilvánvalóan 
sokkal nagyobb: a határleírá-
sokban a koordinátáik centi-
méter élességgel szerepelnek. 
Ez utóbbi egyértelműen az 
akkori kataszteri felmérések 
pontosságát tanúsítja.

A fenti két véglet közti 
gyakorlati ellentmondás fel-
oldására a békeszerződések-
be, így a trianoniba is, be-
építették azokat a pontokat, 
amelyek a szerződés szerinti 
„egymilliós” méretarányból 
a határjelek kataszteri pon-
tosságú levezetését elvégző 
határmegállapító bizottságok 
felállítását rendelik el. Ezek 
a bizottságok végezték el az 

aprómunkát: eldöntötték, hogy a határok tény-
legesen hol haladjanak, és a véglegesen elfoga-
dott határvonalról elkészüljön a térkép és a ha-
tárleírás. A bizottságokba az antant főhatalmak 
küldöttein kívül mindenütt a két érintett ország 
küldött egy-egy delegátust, a döntés többsé-
gi alapon történt, szavazategyenlőség esetén a 
– kötelezően az antant küldöttek közül kike-
rülő – elnök második szavazatot is leadhatott, 
eldöntve a vitát.2 Ilyen bizottságok nemcsak a 
magyar, hanem az összes határon felálltak, és 
csak ritkán – a magyar határok esetében egyál-
talán nem – voltak köztük azonos személyek.34
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■ A magyar–csehszlovák III. határszakasz (az Ipoly folyása Tésa és a dunai torkolat 
között) átnézeti térképe. Az 1000x800 öl kiterjedésű terepszakaszokat bemutató szel-
vények nem szabályos rendszerben készültek, hanem a határ futását követik4

1 Timár Gábor: A szerződéstől a határkövekig. A trianoni határok végleges vonalának kérdése. Rubicon, 31. (2020) 6–7:138–
143. Suba János: Magyarország trianoni határainak kitűzése, 1921–1925. Magyar Rendészet, 21. (2021) 1:217–231. (= Suba, 
2021).

2 Az Amerikai Egyesült Államok 1920 végén kilépett a békefolyamatból, így a határmegállapító bizottságokba sem küldött 
delegátust. Az érintett államokon kívül így francia, brit, olasz és japán tagjai voltak a bizottságoknak.

3 Ezzel ellentétben például a csehszlovák határokat megállapító bizottságokba a nem érdekelt antanthatalmak és Csehszlovákia 
szinte mindenütt ugyanazokat a küldötteket delegálta.

4 Magyar Közlöny 2009. évi 40. szám digitális melléklete (https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/d70ccb204233b29b7e0f
d0da52aab5bad470375d/letoltes. elérés: 2021. 08. 03., 1.o.)
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A határmegállapító bizottságok felállítására 
a békeszerződések hatályba lépése után ke-
rülhetett sor: ez a gyakorlatban azt jelentette, 
hogy a bizottságokban csupa olyan küldött 
ült, akiknek az országai békeállapotban vol-
tak egymással. Az a sztereotípia, hogy „a bi-
zottságok a vesztes Magyarországot sújtották", 
emiatt nem pontos. A bizottság antant tagjai 
a saját – szövetségi helyzetükből vagy éppen 
konfliktusaikból származó – érdekeik szerint 
jártak el. Franciaország és Románia vagy a dél-
szláv állam közt volt szövetségi viszony, míg az 
olasz küldött a román és a csehszlovák határon 
inkább a magyarok ellen, a másik kettő inkább 
a magyarok felé hajlott dön-
téseivel.

A határmegállapító bizott-
ságok felett az antant szövet-
ség gyakorolt felügyeletet, 
azonban mire a bizottságok 
tényleges felállítása megtör-
tént, a békekonferencia már 
feloszlott, és ezt a hatalmát 
a párizsi Nagykövetek Ta-
nácsára ruházta. Ennek el-
nöke a mindenkori francia 
külügyminiszter, tagjai az 
antant főhatalmak pári-
zsi nagykövetei voltak.5 A 
Nagykövetek Tanácsa 1920. 
július 22-én bocsátotta ki a 
határmegállapító bizottsá-
gok  tevékenységét (minden 
bizottságét, nemcsak a ma-
gyar határokét) szabályozó 
Általános Utasításokat.6 Ezt 
a magyar határok tekinte-
tében 1921. június 3-án az 
ún. Pótutasításokkal ponto-
sította, ez utóbbi azonban a 
határmegállapítás műszaki 

részére vonatkozóan nem tartalmazott részle-
teket, hanem az ún. Millerand-féle kísérőlevél 
és az Általános Utasítások közti ellentmon-
dást próbálta – nem sok sikerrel – feloldani (ez 
utóbbival terjedelme miatt a jelen munkában 
nem foglalkozunk).78

Az Általános Utasítások III. pontja határozta 
meg azokat a műszaki műveleteket, amelyeket 
a határmegállapító bizottságoknak, illetve az 
általuk alkalmazott műszaki személyzetnek 
követnie kellett a határok megállapításának 
folyamatában. Ennek a térképezés szempont-
jából legfontosabb pontjai a következők:

■ A román–magyar határ átnézeti térképe. A 3x3 kilométeres tereprészeket bemutató 
szelvények szabályos rácsban sorakoznak, abból természetesen csak a határt is tartal-
mazók készültek el. A térkép címe alatt húzódó, „Y” jelű vízszintes vonal az alkalma-
zott koordináta-rendszer nulla koordinátavonala: ez megy át a Gellért-hegyen8

5 Az Amerikai Egyesült Államok párizsi nagykövete megfigyelőként vett részt a tanács munkájában.
6 Közli: Suba János: Magyarország határának kitűzése és felmérése 1921–1925 között. (A határmegállapító bizottságok műkö-

dése). Doktori értekezés (kézirat, 1996), I–IV. kötet (= Suba, 1996). M.I.5. melléklet (Általános Utasítások).
7 A pótutasításokra l. Suba, 1996. M.I.6. melléklet, a Millerand-kísérőlevélre l. Romsics Ignác: A trianoni békeszerződés. Bp., 

2020. 229–232.
8 Magyar Közlöny 2009. évi 40. szám digitális melléklete (https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/5f0679a52c08f3ff0597c3

4e97dd2e5447ed3fb0/letoltes. elérés: 2021. 08. 03., 1. o.)
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„A különböző érdekelt államok kötelezik ma-
gukat, hogy a bizottság rendelkezésére bocsát-
ják mindazokat az okmányokat, amelyekre 
munkálataik elvégzésénél szükségük lehet [...], 
minden létező nagy léptékű térképet, a földmé-
réstani adatokat, a végrehajtott, de közzé nem 
tett térképfelvételeket”.

„Kötelezik magukat továbbá arra is, hogy oly 
utasításokat adnak a helyi hatóságoknak, ame-
lyeknél fogva azok a bizottságoknak minden 
okmányt beszolgáltatni tartoznak, különösen 
pedig a telekrajzi terveket, katasztereket és te-
lekkönyveket”.

B. I: A határvonalak kijelö-
lése szárazföldön

„A bizottság feladata lesz, 
hogy eldöntse, melyiket vá-
lassza az alább felsorolt hely-
megjelölő módok közül:

a) helymegjelölés termé-
szetes jelekhez való igazodás 
szerint;

b) helymegjelölés földrajzi 
fokok szerint (szélességi és 
hosszúsági, esetleg magassá-
gi fokok szerint);910

c) derékszögű koordiná-
ták szerint (x és y egy ismert 
vetületben);

d) helymegjelölés a szom-
széd határjelzőkhöz viszo-
nyítva;

e) helymegjelölés egyszerű térképjelzéssel;
f) helymegjelölés ismert irányokban történő 

fényképfelvételekkel.”
A magyar határok kitűzését és dokumentá-

lását végző négy bizottság a fentiek közül a c) 
és d) pontok szerinti dokumentálást végezte el 
a határleírások készítésekor, az a) pont szerint 

csak ott, ahol a határjel egybeesett valamilyen 
egyértelmű földrajzi ponttal (pl. a Nagy-Milic 
csúcsa), emellett a határtérképeken az e) sze-
rint is feltüntették a határjelek helyét.

Az elkészült határtérképek és határleírások

A fentiek figyelembevételével a magyar hatá-
rokat kitűző bizottságok végeredményben a 
következő térképművek előállításával teljesí-
tették az Utasítások műszaki részét. E térképek 
egy része – a mai magyar–szlovák határnak a 

Dunától nyugatra húzódó szakasza kivételével 
minden szelvénye és a teljes magyar–román 
határ térképszelvényei – elérhetők a 2009. évi 
XII. törvény mellékleteként.11

1. Magyar–Csehszlovák Határmegállapító Bi-
zottság: 1:2880 méretarányú határtérkép-
szelvények és 1:1440 méretarányú, a felmé-
rési irányszögeket is tartalmazó felmérési 

■ A magyar–csehszlovák XVII. határszakasz leírásának a Nagy-Milicet is tartalmazó 
részlete10

9 Kevéssé ismert, de a földrajzi szélesség és hosszúság fogalma nem egyértelmű. A Föld alakja nem pontosan forgási ellipszoid 
alakú, ezért a szélesség és hosszúság valójában csak az alkalmazott geodéziai hálózaton belül egyértelmű, és biztosan eltér pl. a 
ma általánosan és a GPS-rendszerek által is használt „WGS84” rendszerben megadott földrajzi koordinátáktól. A „magassági 
fok” fogalma nem értelmezhető, ez itt a „tengerszint feletti magasság”-gal helyettesíthető, amely esetben szintén lényeges, 
hogy „hol a nulla”. A magyar határokat megállapító bizottságok az Adriai-tenger szintje (Trieszt, Molo Sartorio) feletti ma-
gasságokat is megadták a határleírásokban.

10 Magyar Közlöny 2009. évi 40. szám digitális melléklete (https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/e27ab30fc9d2c2860855
d22b85f18c8d26b64c91/letoltes. elérés: 2021. 08. 03. 19. o.)

11  Magyar Közlöny 2009. évi 40. szám, 2009. március 31. (https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/1a4248e70c7fa6630fd9a9
dbd7d4a359421e8a21/megtekintes. elérés: 2021. 08. 03.)
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szelvények, ezen túlmenően a dunai határ-
szakaszon 1:5000 méretarányú térképszel-
vények. Az 1:2880 méretarányú szelvények 
terepi kiterjedése 1000×800 bécsi öl, a koor-
dináta-megírás azonban méterben adott. A 
szelvények nem alkotnak szabályos hálóza-
tot, hanem a szabálytalanul futó határt kö-
vetik úgy, hogy az nagyjából a legkevesebb 
szelvényen ábrázolható legyen.

2.  Magyar–Román Határmegállapító Bizott-
ság: 1:5000 méretarányú határtérkép-szel-
vények, amelyek terepi kiterjedése 3×3 kilo-
méter és egységes hálózatot alkotnak.

3. Magyar–Jugoszláv Határmegállapító Bi-
zottság: nem készült nagy méretarányú 
szelvényhálózat, annak ellenére, hogy az 
1:25 000 méretarányú áttekintő térképsoro-
zaton a tervezett szelvények be vannak raj-
zolva. A határt kb. 1:2880 
méretarányú határvázla-
tok mutatják be, ezeket 
kb. 1:1000 méretarányú, 
a felmérési irányszögeket 
bemutató vázlatok egé-
szítik ki. A vázlatok ko-
ordináta-megírást nem 
tartalmaznak.

4. Magyar–Osztrák Határ-
megállapító Bizottság: 
1:2800 méretarányú, sza-
bályos szelvényhálózatot 
nem alkotó, 1000×800 öl 
terepi kiterjedésű térkép-
szelvények, méterrend-
szerű koordinátameg-
írással12.

A fenti térképműveken 
túlmenően minden bizott-
ság elkészítette az általa gon-
dozott határszakasz határje-

leinek táblázatát és a határleírást is.1314 A határ-
leírásban a pontok felsorolásánál azok vetületi 
koordinátáin túl a tengerszint feletti magassá-
ga van megadva – a vízszintes koordináták ve-
tületi rendszere azonos a térképműhöz tartozó 
szelvénysorozaton alkalmazott koordináta-
rendszerrel. Magassági adatot csak a megfelelő 
állandósítással bíró határjeleknél szerepeltet-
tek.

A térképmű koordináta-rendszere és geo-
referálása

A határmegállapító bizottságok – ha nem 
akartak túl nagy munkát végezni, illetve vé-
geztetni – a határok kitűzésénél a meglévő ka-
taszteri térképeket használták alaptérképként. 
Annál is inkább így tettek, mivel az Általános 

■ A magyar–csehszlovák VIII. határszakasz 2. szelvénye: a határ Somoskőújfalunál, 
1:2880 méretarányban. Mivel a határszelvények előállítása igen költséges volt, a ké-
sőbbi területcsere-megállapodások vonalait (itt pl. az 1952. évi területcsere szerinti új 
határvonalakat piros színnel) az eredeti térképre rajzolták fel14

12 Timár Gábor – Varga Norbert: A trianoni békeszerződés szerinti határtérképek és határvázlatok a MAPIRE portálon. 
Trianon 100 Blog, 2020. szeptember 25. (https://trianon100.hu/blog-cikk/a-trianoni-bekeszerzodes-szerinti-hatarterkepek-
es-hatarvazlatok-a-mapire-portalon, elérés: 2021. július 30.).

13 Suba 2021; Török Enikő: Trianoni határokmányok az MNL Országos Levéltárában. Magyar Nemzeti Levéltár Országos Le-
véltára, A hét dokumentuma, 2020. június 3. (https://mnl.gov.hu/mnl/ol/hirek/trianoni_hatarokmanyok_az_mnl_orszagos_
leveltaraban, elérés: 2021. júl. 30.).

14  Magyar Közlöny 2009. évi 40. szám digitális melléklete (https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/26b2a450a179fd3eb07bf
ea5d881e04f34dda08b/letoltes. elérés: 2021. 08. 03., 3. o.)
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Utasítások III. B/3. pontja szerint a terepen 
megállapított vonalak kitűzésénél „vezérfona-
lul szolgáljanak: a meglévő közigazgatási hatá-
rok; a telekkönyvi határok; és a talaj természe-
tes vonalai és egyenes irányai”. A bizottságok 
pedig a meglévő közigazgatási és telekkönyvi 
határokat természetesen a kataszteri térképek-
ről ismerhették, és e vonalak államhatárként 
történő esetleges kiválasztása után a határokat 
azokra lehetett a legegyszerűbben átvezetni. 
Így a koordináta-rendszerek kiválasztásánál a 
nyilvánvaló választás a meglévő kataszteri tér-
képek saját vetületi rendszere volt.

Minthogy a trianoni államhatár mindenütt 
a korábbi magyar államterületen húzódik, e 
rendszerekként a magyar kataszteri vetület 
rendszereit választották ki. A dolog azért nem 
volt annyira egyértelmű, amilyennek ezt elsőre 
gondolnánk. A határvonal egészén a budapesti 
sztereografikus rendszer (Gellérthegyi rend-
szer) volt érvényes – 1909-ig. Ekkor fogadták el 
a Fasching-féle zonális hengervetületek rend-
szerét.15 A mai EOV-hoz nagyon hasonló mó-
don vetített három ferdetengelyű hengervetü-
let neve: HÉR (Henger Északi Rendszer), HKR 
(Henger Középső Rendszer) és HDR (Henger 
Déli Rendszer), és a települések egy részén az 
első világháborúig már elkészült az új koordi-

náta-rendszer szerinti új ka-
taszteri térképezés.

Emiatt a trianoni határtér-
képek vetületi rendszere sem 
egységes. A csehszlovák és a 
román határ teljes hosszá-
ban a budapesti sztereogra-
fikus vetület az alkalmazott 
koordináta-rendszer; a cseh-
szlovák határ 1000×800 öl 
terepi kiterjedésű szelvénye-
in természetesen méterben 
kifejezve tört számok kerül-
tek a szelvényhatárokra. Az 
osztrák határ északi részén 

a budapesti sztereografikus, a délin a HKR-
rendszert alkalmazták. A magyar–délszláv 
határ „A” szakaszán (a mai magyar–szlovén 
határon) a HKR-, a többi szakaszon a HDR-
rendszer képezi a koordináta-rendszert, ez 
esetben csak a határleírásokban, mivel a ha-
tárvázlatok koordináta-megírást nem tartal-
maznak.16

Mindez egy földmérés-történeti érdekessé-
get eredményez. Mivel a határok kérdése kü-
lönösen érzékeny pont, a határdokumentáció 
koordináta-rendszerének megváltoztatása sem 
egyszerű ügy, amely nyilvánvalóan mindkét 
érintett fél egyetértését igényli. A jugoszláv 
határ 1970-ig elvégzett újfelmérése során a 
koordináta-rendszer gyakorlatilag nem vál-
tozott meg. Az egyetlen határszakasz, ahol az 
új felmérés mellett új koordináta-rendszert is 
elfogadtak, az a második világháború után a 
Szovjetunióhoz került volt csehszlovák határ-
szakasz volt Kárpátalja felé (a mai magyar–uk-
rán határ): itt a Varsói Szerződésben használt 
Gauss-Krüger rendszer 6° zónaszélességű 34. 
zónája az elfogadott új rendszer az ún. S42 
geodéziai hálózaton. Minden más határunkon 
a mai napig az eredeti koordináta-rendszerek 
érvényesek. A budapesti sztereografikus rend-
szerben vagy a zonális henger-rendszerekben 

■ Kataszteri térképszelvény (Péterfalva/Petrovce közigazgatási területén) az új ha-
tárvonal feltüntetésével: a kataszteri térkép a határmegállapítás munkatérképeként 
(MAPIRE)

15 Fasching Antal: A magyar országos háromszögelések és részletes felmérések új vetületi rendszerei. Bp., 1909.
16 Az 1960-as években, 1970-ig bezárólag elkészült és az 1971. évi zombori szerződéssel kölcsönösen elfogadott munkák ered-

ményeként alakult ki végül a határszelvények egységes rendszere. Az új felmérés a határt nem változtatta meg, csak annak 
dokumentációja és három szakaszon a határjelek számozása változott. A jugoszláv (ma: szlovén, horvát és szerb) határon 
használt koordinátarendszer kismértékben (1-2 deciméteres nagyságrendben) eltér a HKR- és HDR-rendszerektől.
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már sehol máshol nem tartanak nyilván elsőd-
leges rendszerként téradatokat – csak a hatá-
rokon.

A trianoni határszelvények georeferált for-
mában elérhetőek a MAPIRE portál nyílt 
adatbázisában, mai alaptérkép vagy űrfelvétel 
fedvényeként is. A délszláv határ határvázla-
tai közül a tanulmány készítésének pillanatá-
ban csak az „A” (a mai magyar–szlovén határ 
részben másolati példányai) és „F” (a Tiszától 
keletre eső szerb határszakasz a régi magyar–
román–jugoszláv hármashatárig) szakaszra 
készültek el.1718

A mai térképekkel, illetve térképi adatbázi-

sokkal fedésbe hozáshoz a koordináta-rend-
szer ismerete szolgál alapul.19 A térképszelvé-
nyek szélein megadott koordináta-értékekkel 
elhelyezhetjük a saját rendszerben a térképet. 
Ha pedig az alkalmazott térinformatikai rend-
szerben „megtanítjuk” ezt a rendszert (a vetü-
let és a geodéziai alap paramétereinek meg-
adásával),20 akkor a WGS84 rendszerben adott 
globális adatbázisokkal is fedésbe hozhatjuk 
azokat – a MAPIRE portálon pontosan így ér-
hetjük el a feldolgozott adatokat.

A trianoni határok meghúzása történel-
münk gyászos pillanata, elsősorban a határ 
közvetlen szomszédságában fekvő magyarlak-

ta tájak elcsatolása miatt. Ez 
azonban nem korlátozhatja 
a határmegállapítás műszaki 
munkálatainak ismertetését 
és még a geodézia hazai fejlő-
désében betöltött szerepének 
elismerését sem. A trianoni 
szerződés értelmében elké-
szült térképművek jelentik 
a hazai (illetve az osztrák és 
csehszlovák) földmérésben 
is az első, nagy volumenű, 
méterrendszerben született 
kataszteri szintű terméke-
ket. Ez pedig egy egész föld-
mérő generáció gondolko-
dásmódját meghatározta az 
ölben-méterben gondolko-
dás tekintetében még akkor 
is, ha az öl-rendszer számos 
eleme 1975-ig, sőt a digitális 
kataszter bevezetéséig fenn-
maradt hazánkban.

■ Trianoni határtérkép (magyar–román határ „B” szakasz 14. szelvény) és a mai űrfel-
vétel fedésbe hozva a MAPIRE portálon18
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